挽救 40 余位轻生者

## 株洲民警徐楚麟 获评"湖南好人"

株洲日报:掌上株洲讯(记者/谢嘉 通讯员/ 卢宇辉) 2月28日,记者从株洲市文明办获悉, 2022年"湖南好人"1月榜单正式揭晓,20人(组) 群众身边好人光荣入选,株洲民警徐楚麟获评敬 业奉献类"湖南好人"。截至目前,全市有220人荣 登"湖南好人"榜单。

今年40岁的徐楚麟,现任株洲市公安局芦 淞分局巡警大队一中队中队长,四级警长。作为 一名110接处警民警,2020年至今,他共挽救40 余位轻生者。面对湘江河边的轻生者,他更是数 次义无反顾冲进江水奋力将其营救上岸。工作 中,徐楚麟牵头组织建立了易走失人员"爱心档 案",里面详细记录着辖区内易走失老人的各类 信息,帮助走失人员及时回家的同时也提高了处 警效率。目前,"爱心档案"已采集易走失群众信 息近60人。

徐楚麟是两个孩子的父亲,小女儿身患残疾 每年需要花费大量医药费,但这不影响他对生活 的热情和热心。工作之余,他多次走进我市中小学 校开展法制义务宣讲;小学同学因车祸高位截瘫, 十余年来,他一直默默给予援助。

## 湖南工业大学 新增2个本科备案专业

24 所在湘高校共新增 62 个

株洲日报:掌上株洲讯(记者/戴凛) 日前, 教育部公布了2021年度全国高校本科专业备案 和审批结果的通知,该《通知》明确了多个新增 和撤销专业。记者了解到,24所在湘高校共新 增62个本科备案专业,其中湖南工业大学新增 备案"材料科学与工程"和"智能建造"2个本科

据了解,新增备案本科专业,指的是各高校在 根据《专业目录》设置专业时(国家控制布点专业 除外),需要将该专业名称报给教育部留作备案, 让教育部留存该高校的招生专业的记录。本次在 湘高校新增的专业中,82%的专业来自公办学校, 这也意味着湖南考生上我省公办本科的机会有所

记者发现,新增备案专业中,围绕智能制造相 关的专业最为热门。比如中南林业科技大学、湖南 理工学院、湘南学院、湖南第一师范学院4所高校 均新增"人工智能"专业;湖南工商大学新增"工业 智能"和"智能制造工程"专业;湖南大学新增"智 能车辆工程"等。

另据了解,此次在湘高校还撤销了24个专 业,其中专业撤销最多的是湖南工程学院应用技 术学院,共撤销了13个专业;撤销类最多的是工 学类专业。

# @株洲人,2021年度个税汇算来了

退税还是补税,你关心的问题都在这里

株洲日报·掌上株洲记者/李军

3月1日,2021年度个税汇算正式开始, 并将到6月30日截止。根据自身情况,你是 "多退",还是"少补"?在记者的咨询下,市税 务局相关负责人解读了有关个人所得税综 合所得年度汇算的一些热点问题。

### 谁要办,哪些情形无需办?

市税务局相关负责人介绍,符合下列 情形的纳税人要办理年度汇算:已预缴税 额大于年度汇算应纳税额,且申请退税 的;纳税年度内取得的综合所得收入超过 12万元,且需要补税金额超过400元的。

哪些人无须办理年度汇算?上述负责 人表示,前提是纳税人在纳税年度内已依 法预缴个人所得税,且符合下列四种情 形:年度汇算需补税,但综合所得收入全 年不超过12万元;年度汇算需补税金额不 超过400元;已预缴税额与年度汇算应纳 税额一致;符合年度汇算退税条件,但不

至于应退或应补的税额怎么计算,上

述负责人给出了如下公式:

应退或应补税额=[[综合所得收入额-60000元-"三险一金"等专项扣除-子女教 育等专项附加扣除-依法确定的其他扣 除-符合条件的公益慈善事业捐赠)×适 用税率-速算扣除数]-已预缴税额。 年度个税汇算该怎么办理?

### 年度个税汇算如何办理?

上述负责人介绍,有"自己办、单位 办、请人办"三种办理方式可供选择。到了 具体办理环节,又有三种渠道:网络办、邮 寄办、大厅办。

具体来说,网络办指通过网络办税渠 道办理,税务部门建议优先选择通过自然 人电子税务局办理年度汇算,特别是手机 个人所得税 App 掌上办税。如果纳税人不 方便使用网络,也可以邮寄申报表办理年 度汇算。纳税人需将申报表寄送至当地税 务局公告的地址,并清晰、真实、准确填写 相关信息。大厅办则是指前往主管税务机 关办税服务厅办理。

记者了解到,为提升办税效率和申报

体验,税务部门推出了预约办税服务。

有年度汇算初期(3月1日至3月15日) 办税需求的纳税人,可登录手机个税 App 预约上述时间段中的任意一天办理。3月16 日至6月30日,纳税人无需预约,随时可以 登录手机个人所得税 App办理年度汇算。

需要注意的是,预约功能开放时间为 2月16日至3月15日每天6点至22点,纳 税人可在上述时间内登录手机个人所得 税 App 并预约 3月 1日至 3月 15日的年度

### 继续实行年度汇算"首违不罚"

纳税人在办理年度汇算时,申报信息 填写错误造成年度汇算多退或少缴税款, 纳税人主动或经税务机关提醒后及时改 正的,税务机关可以按照"首违不罚"原则 免予处罚。

退税可以放弃,但补税不能放弃。对 于年度汇算需补税的纳税人,如在年度汇 算期结束后未申报并补缴税款,税务部门 将依法加收滞纳金,并在其《个人所得税 纳税记录》中予以标注。

## 对消防安全实施"大排查、大整治、大管控"

## 督促整改隐患1561处 行政处罚47家

株洲日报·掌上株洲讯(记 者/马文章 通讯员/杨洋) 自 全省消防安全风险隐患"大排 查、大整治、大管控"行动部署 以来,我市消防部门近期联合 组织应急、卫健、民政、住建等 部门,组成5个督导组开展专 项行动,全面排查整治辖区火

在天元区嵩山街道圆方路 一家夜宵店内,消防监督员发 现,该店的天然气与灶具相连 的软管采用的是塑料软管,并 非国家规定的燃气专用金属软 管。此外,店内的2个灭火器, 有1个已讨期。

针对检查中发现的问题。 消防监督员当场提出针对性指 导建议,并要求该场所负责人 严格落实消防安全主体责任,

加强消防设施维护保养。"哪里 不对,我们就整改哪里。"面对 检查,夜宵店老板没有推诿责 任,而是虚心接受。

据悉,集中整治行动开展 以来,市消安委就广冶大厦重 大火灾隐患整治,以及省委消 防安全工作专项督查株洲交办 的问题涉及的14家单位,分别 下发督办函。此外,全市消防部 门联合卫健、民政、住建、应急 等部门建立健全协调联动机 制,组织开展联合执法行动20 余次,形成了共管共治的良好 氛围。

截至目前,全市共检查单 位 1387家,督促整改隐患 1561 处,行政处罚47家,挂牌督办 重大火灾隐患10家,坚决遏制 火灾高发势头。

## 法治宣传进乡村 送法人户暖人心

株洲日报:掌上株洲讯(记 者/周圆通讯员/张娜) "阿 姨,您瞧一瞧,这是最新的民法 典案例,与我们生活息息相 关。"近日,禄口区司法局联合 团区委,组织寒假返乡大学生 志愿者开展"送法下乡"入户宣 传活动。

该局普法志愿者带领大学 生志愿者组成普法宣传小队, 深入周边乡村商户和群众家

愿

向 商铺

店主

发

放

法

中,重点宣传讲解禁毒法律法 规和如何防范电信诈骗等知 识。同时,通过派发法治文化产 品、宣传资料等方式,为群众送 上一份包括民法典、行政复议、 禁毒和安全生产等相关法律知 识的法治大"礼包"。此次渌口 区"送法下乡"活动,共发放宣 传资料500余份、免费赠送法 治文化产品80多个,为群众送 上了一道丰盛的普法"大餐"。



## 全市多所高中举行高考百日誓师



株洲日报·掌上株洲讯 (记者/谭筱 通讯员/白静 邵喜 宋文俊) 花开六月, 为梦想而战。2月27日,2022 年全国高考正式进入了倒计 时100天。佩戴成人徽章、庄 严宣誓……为了鼓舞高三学 子们的士气和斗志,近日,我 市多所高中举办了高考倒计 时百日誓师大会。

奔赴龙门,冲刺百日。 在市二中,百日誓师大会的 每一个环节都充满着激情 与感动,宣誓更是将活动推 向了高潮。同样,在市南方 中学、市三中、市十三中、市 九方中学、市四中等学校现 场,高三学子们都用最响亮 的声音发出自己最庄严的 承诺。"活动具有难得的仪 式感,能激发孩子们学习和 拼搏的热情。"多家学校负 责人表示。

28831967

责任编辑,黄亚陵 美术编辑,黄洞庭 校对,杨 卓

一花独放不是春,百花齐放春

作为一个非省会、非沿海,缺 乏"先天"优势的三四线城市,株洲 如何从打造"三个高地"中脱颖而 出?光靠企业单打独斗,从外"招 商"远不够,不如将本地企业的优 势发扬光大,将"株洲梯队"做强做 大,集体"出圈"。

2月25日,株洲国投集团与 全市37位国家级专精特新"小巨 人"企业家展开面对面交流座谈 会。一边是"产业发展商",一边是 37家小巨人企业,他们围绕如何 发展本地产业、壮大本地企业难题 进行探索。

## 为什么是"小巨人"企业?

这场"约会",既是叙情谊,更要谈大 事谋合作。

无论是打造"三个高地",还是落实 "三高四新"战略定位和使命任务,株洲 经济的高质量发展都离不开企业的发 展。尤其是作为强链补链、手握细分领域 "卡脖子"技术的重要力量,"小巨人"企 业是未来上市企业"后备军团",科技创 新能力的"蓄水池"

和很多其他企业一样,"小巨人"企 业也有着融资难、企业管理弱等普遍存 在的成长烦恼,他们也亟需借势补短板。

"作为产业链发展的中坚力量,它们 有需要,我们有资源,两者何不携手合

作。"株洲国投集团相关负责人表示。 2月25日,株洲国投集团与全市37 位国家级专精特新"小巨人"企业家展开 面对面交流,当天,博戈橡胶塑料(株洲) 有限公司(以下简称博戈橡胶)、株洲旭 阳机电科技开发有限公司(以下简称旭 阳机电)、株洲肯特硬质合金有限公司 (以下肯特硬质合金)等全市37家国家级 专精特新"小巨人"企业高管皆到会参加 座谈,一场"双向奔赴"的约会就此展开。

牥 何新 灰制造业: 選手破師 

专

本

地

9

投

集团

5

37

· 掌 上株洲记者/易蓉

寿

座谈会现场。株洲日报·掌上株洲记者/易蓉 摄

## 问需于企,壮大本地优质企业

这场"座谈会"不是会议的会,而是产业发展 商和企业家约会的会、会面的会、会办的会。因此, 这次交流在不少企业家看来,氛围很轻松,也不

"套路" 37家国家级专精特新"小巨人"企业中,有国 企、有民企,面孔多样化,需求也各有不同。

有的想"借势"

从一个零部件厂家到铺轨机领域头部企业, 再到如今驰骋5G智能信息系统领域,旭阳机电在 做大做强的路上,正面临从"家族企业"向现代化 企业脱胎转型,急需管理人才。

董事长邓卓坦言,国企背景的企业对于求稳 求发展的年轻人来说,更有吸引力,国投的管理经 验和文化也是这家民企所需吸纳的。

有的想"借资"。

和其他很多企业一样,肯特硬质合金也需要 "输血"。肯特硬质合金副总经理胡善学表示,企 业处于成长壮大阶段,需要国投给予供应链金融 国投所拥有的市场资源也可以带动企业的

"比如智慧城市建设,我们的5G智能信息系 统技术已经很成熟,可应用于株洲智慧工地等多 个场景。"邓卓表示,株洲国投集团在产业投资上 有融资、股权等"硬武器",国投在产业服务和赋能 上也能通过软实力的打造促进区域内企业和产业 的发展和繁荣。

除了有提需求,也有发自内心的建议。

博戈橡胶人事行政总监刘庚红打了个比方: 一个500斤的人,只是臃肿的胖子;但5个100斤的 人,就是灵活的潜力股。

在他看来,株洲国家级专精特新企业要集聚 优势,抱团发展,做到在上下游产业链上最大化地 协同、在市场资源上最充分地共享、在先进管理经

验上最直接地共进,才能够集体做大做强。 "这种交流形式是个很好的开头,有利于本地 有产业能力、有产业平台、有产业前景的企业进一

## "双向奔赴"的约会

作为产业发展商,国投集团扶 本地优质企业是有先例可循的。

"3年前,公司遭遇存亡危 机,是国投集团注入资金和管理 团队,才顺利度过危机,挣得今 天的局面。"湖南澳维环保科技 有限公司(以下简称澳维环保) 副总经理黄赞表示。

作为一家以反渗透、纳滤、 超滤、微滤等水处理膜材料,膜 产品及设备研发、生产、销售,全 水处理系统设计服务于一体的 高新技术企业,澳维环保的膜材 料及膜元件产能和销量已占领 全国前三,家用领域如安吉尔、 海尔、九阳、格力等高端净水机, 其核心的膜材料及膜元件都来 自澳维科技;工业领域如中煤、 陕煤、宝钢、中石化、中车时代等 "中"字头大型企业,其超纯水制 备、中水回用、污废水处理等膜 材料也来自于澳维环保。

"目前,公司已打破国外垄 断的反渗透技术产品小钗伟局 国内市场,同时远销俄罗斯、印 度、越南、印度尼西亚等国家和 地区。"该负责人表示。

截至目前,株洲国投集团已 投资培育了中航动力株洲航空 零部件制造有限公司、湖南中晟 全肽生化有限公司等8家企业。

株洲国投集团党委书记、董 事长周述勇表示,与会的37家专 精特新"小巨人"企业,是各自行 业领域的精英,对构建株洲"3+3+ 2"现代化产业体系具有非常重要 的支撑作用。株洲国投集团作为 株洲"产业发展商",将以专业的能 力、优质的服务及灵活的机制助 力本地专精特新"小巨人"企业发 展,围绕产业投资和产业服务两 条主线,深耕株洲企业、产业,从 而创造大事业,共同赋能株洲产 业裂变升级,培育发展新动能。

记者手记

## 问的是需求,求的是发展

一个尊重企业家,向企业家 学习的城市,一定是一座充满希

这个春天,以上率下,从"早 餐会"到"座谈会",一种更轻松 的"约会"形式在政企间展开,政 府领导干部从正襟危坐,坐等企 业上门求助的"坐商",变成如今 主动上前服务的"行商",这是春 天的信号,也是好的开始。

当下,尤其疫情防控状态

是决定经济活力的最主要因 素。它们的发展,关乎一座城市 发展。企业有烦恼,有疼痛,要 准确了解企业的迫切需求和实 际困难,增强服务的"匹配性", 类似这种定期面对面交流"约 会"的制度,正是加强政府服务 精准性的举措

这场面对面、心贴心的"春 天的约会",在春天里播下希望 的种子,终将在秋天收获发展的

